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ВИКОРИСТАННЯ УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ ІГОР У ФІЗИЧНОМУ 

ВИХОВАННІ УЧНІВ 

 

Соколенко О.І., кандидат педагогічних наук, 

доцент, доцент кафедри теорії та методики 

фізичного виховання, державний заклад 

«Луганський національний університет імені 

Тараса Шевченка» 

 

Постановка проблеми. Сучасна практика закладів загальної середньої 

освіти засвідчує падіння інтересу учнів до традиційних форм організації та 

заходів проведення фізкультурно-оздоровчої роботи, оскільки вони не 

відповідають сучасним вимогам і потребують зміни на більш ефективні. У 

цьому аспекті, на нашу думку, на уроках фізичної культури та у позаурочній 

роботі з фізичного виховання необхідно посилити увагу до витоків 

національної культури, складовою якої є традиції українських народних 

рухливих ігор.  

Вони сприяють патріотичному вихованню, осмисленню себе, своєї 

особистості як частини великого українського народу, пробуджують 

національну самосвідомість, морально і фізично загартовують учнів, формують 

у них усвідомлену потребу здорового способу життя. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичний аспект 

історичного розвитку українських народних рухливих ігор досліджували 

Н. Хлус, О. Петрикей та ін.; В. Яровий вивчав проблему використання 

народних ігор на уроках фізичної культури; застосування українських народних 

ігор у фізичній підготовці юних спортсменів ігрових видів спорту досліджувала 

Н. Чуча 

Мета статті полягає в визначені теоретичних аспектів реалізації 

українських народних ігор у фізичному виховання учнів. 

Виклад основного матеріалу. Останнім часом відбувається активне 

відродження культурних цінностей нашого народу, які тривалий час були 

забуті або витіснені зі свідомості українців. Науковці Н. Хлус та О. Петрикей, 

вважають, що одним із таких скарбів є українська народна рухлива гра, яка 

відображає характер, темперамент, почуття, побут і звичаї українського народу. 

Українські народні рухливі ігри – це безцінна спадщина, яку передали нам наші 

пращури. [4]  

https://www.academia.edu/
https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/
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Протягом багатьох століть народна педагогіка виробила свої, оригінальні 

форми організації та специфічні методи фізичного виховання підростаючого 

покоління. Не викликає сумніву позитивна роль національних засобів 

фізичного виховання в оптимізації процесу фізичного та морального 

оздоровлення учнів, формування їх рухової культури та розвитку рухових 

якостей. 

З приводу цього О. Непша, Г. Суханова, С. Ушаков [2] підкреслюють, що 

важливим засобом розвитку фізичної активності учнів є українські народні ігри.  

Важко переоцінити ту величезну роль, яку відіграють українські 

національні ігри у фізичному, моральному вихованні здобувачів закладів 

загальної середньої освіти. Українські народні рухливі ігри всебічно впливають 

на організм учнівської молоді. Вони включають ходьбу, біг стрибки, 

перенесення вантажу, метання в ціль і на дальність, елементи єдиноборств й 

інше. 

Крім того, емоційний фон гри дозволяє домагатися більшої рухової 

активності, що позитивно впливає не лише на придбання та вдосконалення 

різноманітних рухових умінь та навичок, а й на якісну та кількісну сторони 

рухової діяльності учнів.  

У сучасних закладах освіти можуть і повинні використовуватись різні 

елементи українських народних систем фізичного виховання, які одночасно 

дозволяють вирішувати оздоровчі, розвиваючі й виховні задачі. Доцільність 

включення українських народних рухливих ігор до Модельної навчальної 

програми «Фізична культура. 5-6 класи» [3] для закладів загальної середньої 

освіти а також до Навчальної програми для закладів загальної середньої освіти 

«Фізична культура 6-9 класи» [1], рекомендованми Міністерством освіти і 

науки України, пояснюється необхідністю активізації фізичного навантаження 

на заняттях, підвищення інтересу учнів до навчання за рахунок використання 

українських народних ігор. В них відображається спосіб життя людей, їх побут, 

праця, національні традиції, уявлення про ідеал, суспільне життя, історія 

українського народу. Ігри дозволяють зберегти та донести до наступних 

поколінь національний колорит звичаїв, оригінальність самовираження 

українського народу. Українські народні ігри несуть у собі безліч функцій: 

соціокультурну, розвиваючу, розважальну, діагностичну, коригуючу, 

комунікативну та ін.  

Українські народні ігри у закладах загальної середньої освіти доцільно 

використовувати: 

- на уроках фізичної культури;  

- під час фізкультурно-оздоровчих заходів упродовж навчального дня 

здобувачів (фізкультурні паузи, година рухової активності в групі 

продовженого дня, рухливі перерви, прогулянки, екскурсії та ін,);  

- у позакласній роботі (фізкультурі свята, вікторини, спортивні секції, 

конкурси, змагання). 

Багато українських народних ігор включають елементи сучасних 

спортивних ігор, тому вони можуть успішно використовуватися в фізичній 
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підготовці юних спортсменів. Прикладом цього можуть бути наступні ігри: для 

розвитку сили «Чий батько дужчий», «Перетяжки», «Кулі», «Ланцюг», 

«Верниголова»; швидкісних можливостей – «Дуб», «Наввипередки», 

«Горшки», «Ловитки», «Кут»; спритності – «Чабан», «Бузьки», «Журавель», 

«Ластівка», «Ракнеборак», «Горобець» й ін. [5]. 

Для ефективного використання вищезазначених форм організації занять 

українськими народними іграми фахівцям фізичної культури необхідно 

володіти методикою їх проведення: вибір гри, підготовка місця для проведення 

гри, проводити розмітку майданчика, підготовка інвентарю, здійснення 

попереднього аналізу гри. Під час проведення гри учитель фізичної культури 

повинен організувати гравців, вишикувати їх, пояснити правила гри, визначити 

ведучих, розподілити гравців на команди, обрати капітанів команд, призначити 

помічників, управляти процесом гри, визначити результати гри, аналізувати хід 

гри, підбити підсумки гри, визначати домашні завдання та інше. 

Розглядаючи українські народні ігри з позиції їх використання в процесі 

фізичного виховання учнів, необхідно враховувати, що не всі вони можуть 

використовуватися в педагогічному процесі в тому вигляді, як вони дійшли до 

нас. Для використання з найбільшою ефективністю з метою вирішення освітніх 

й оздоровчих завдань, необхідна їх уніфікація. При цьому уніфікація за рахунок 

виключення з них неприйнятних елементів та збагачення їх за рахунок нових не 

повинна йти шляхом спотворення основної суті та змісту гри.  

Найважливішою умовою ефективності використання українських 

народних ігор в освітньому процесі є їх відповідність завданням фізкультурно-

спортивних занять, їх біодинамічних характеристик – рухової дії, яка 

вивчається або вдосконалюється на цьому занятті. До підбору ігор необхідно 

підходити на основі обліку етапу навчання та вирішуваних на занятті 

педагогічних завдань і вікових особливостей учнів. Виконання таких вимог 

дозволить досягти більш повної та якісної реалізації навчальної програми. 

Істотною перевагою українських народних ігор є можливість їхнього 

проведення на свіжому повітрі, для їх проведення не потрібні складний 

інвентар та спеціально обладнані майданчики. Неоціненна роль українських 

народних ігор – впровадження фізичної культури та спорту в повсякденне 

життя людини. 

Вихідними вимогами, що визначають педагогічну цінність національних 

засобів фізичного виховання та можливість їх використання в освітньому 

процесі, є: 

- відповідність загальноосвітньої спрямованості;  

- гармонійне поєднання з матеріалом державної програми; 

- відповідність регіональним особливостям;  

- відповідність умовам уроку фізичної культури;  

- сприяння розвитку рухових якостей: сили, швидкості, спритності, 

витривалості;  

- сприяння формуванню рухових умінь і навичок; 

- сприяння формуванню рухової культури. 
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Таким чином, українські народні ігри можуть стати як засобом 

підвищення рухової активності, фізичного розвитку та фізичної 

підготовленості, так і засобом ознайомлення з традиціями свого народу [6]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Використання 

українських народних ігор у фізичному вихованні учнів дає можливість 

формувати рухові вміння, розвивати фізичні якості, виховувати позитивні риси 

характеру, збагачувати молодь знаннями про історію, звичаї й традиції 

українського народу. Перспективи подальшого дослідження з використання 

українських народних ігор вбачаємо у розробці науково-методичного 

інструментарію для закладів вищої освіти.  
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